

39

## ЗА НОВЫЙ ПОДЪЕМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ЗЕМЛЕДЕЛИЯ В ВОСТОЧНЫХ РАЙОНАХ СССР

Речь товарища АНДРЕЕВА А. А. на совещании передовиков сельского хозяйства Новосибирской области 17 марта 1940 г.

Товарищи, в этом зале собрались на совещание передовые люди, работающие по сельскому хозяйству в Новосибирской области. Темой совещания является вопрос сельского хозяйства. Однако, большинство ораторов отклонилось от этих вопросов и говорило о Красной Армии. Чем это объяснить? Правильны ли эти отклонения в выступлениях? Я думаю, что правильны. (Аплодисменты). Правильны потому, что Красная Армия неразрывно связана с повседневной жизнью нашего советского народа. Это такая сила, которая обеспечивает каждый день и каждый час безопасность нашей родины и нашу социалистическую работу. Вот почему народ, отдельные его представители при обсуждении любого вопроса своей повседневной работы говорят о Красной Армии.

Особенно в эти дни мысли нашего народа с огромной радостью и благодарностью сосредоточены на Красной Армии, одержавшей на финском фронте блестящие победы и обеспечивавшей безопасность СССР на одном из очень важных участков нашей границы. (Бурные аплодисменты).

А теперь, товарищи, разрешите перейти к некоторым вопросам сельского хозяйства.

У нас остаются считанные дни до весенних полевых работ, и надо поторопиться с подготовкой к весеннему севу.

По всем данным, 1940 год будет благоприятным для урожая. Большое количество осадков, выпавших осенью и в течение зимы, является предвестниками хорошего урожая. Однако, как бы ни были благоприятны эти признаки, победа сама не придет, высокий урожай надо подготовить, его надо обеспечить хорошей работой колхозов, МТС и совхозов.

Несколько слов об итогах 1939 года по сельскому хозяйству.

Основной из этих итогов заключается в том, что этот год был годом дальнейшего укрепления общественного колхозного хозяйства. Это нашло свое отражение в том, что в результате проведения в колхозах постановления ЦК ВКП(б) и СНК СССР об охране общественных земель колхозов от разбазаривания, ликвидировано разбазаривание основной базы колхозов, их общественной земли, а выявленное при обмере довольно значительное количество излишков приусадебных земель против норм Устава сельскохозяйственной артели вновь возвращено колхозам и передано в их общественные земли. Но дело не только в этом.

А главное в том, что это решение обеспечило дальнейший рост числа колхозников в общественном труде колхозов. По данным отдельных областей и районов, произошло резкое сокращение числа колхозников с малым количеством заработанных трудовых и значительное увеличение числа колхозников с заработной платой большого количества трудовых. Например по Новосибирской области и Алтайско-



му краю подавляющее число колхозников выработало в 1939 году от 200 трудовых и выше.

Произошло увеличение поголовья общественного скота в колхозах. За 1938 и 1939 годы количество лошадей увеличилось на 1 миллион 700 тысяч; крупного рогатого скота — на 3 миллиона; овец — на 9 миллионов 500 тысяч; свиней — на 1 миллион голов. По неполным данным, с момента опубликования постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О мероприятиях по развитию общественного животноводства в колхозах» к 1 января 1940 года уже организовано новых 96800 колхозных животноводческих ферм, в том числе: крупного рогатого скота — 29900, свиноводческих — 25400, овцеводческих — 41500.

1939 год был также годом новых замечательных успехов передовиков сельского хозяйства, причем значительное количество рекордов принадлежит сибирским колхозникам.

Количество участников сельскохозяйственной выставки на 1940 год значительно возрастает в сравнении с предшествующим годом. На сельскохозяйственной выставке в 1939 году участвовало колхозов 16 тысяч, МТС — 290 и совхозов — 761, а общее количество участников составляло 193 тысячи.

На 1940 год, по неполным данным Главного комитета выставки,

### I. О повышении производительности труда в сельском хозяйстве

Верно то, что труд в колхозах по сравнению с крестьянским индивидуальным хозяйством значительно производительнее. По данным ЦУНХУ выходит, что на производство 1 центнера зерна в колхозах затрачивается в 3 раза меньше труда, чем в прошлом в крестьянских единоличных хозяйствах. Это, конечно, решающая победа колхозного строя над ста-

уже поступило заявлений, удовлетворяющих условиям для участия на выставке, от 31 тысячи колхозов, 818 МТС и 1660 совхозов, а всего уже поступило заявлений от 431 тысячи кандидатов. В 1939 году от Новосибирской области было участников на выставке 3287, а в 1940 году подано заявлений от 7202 кандидатов.

Из этого сопоставления можно видеть, каким богатым был 1939 год в обеспечении новых успехов, новых рекордов в области сельского хозяйства, достигнутых в результате правильной политики и работы нашей большевистской партии над укреплением колхозов и постоянной заботы о сельском хозяйстве и о колхозном крестьянстве со стороны товарища Сталина. (Бурные аплодисменты).

1939 год был также годом дальнейшего роста производительности труда в колхозах. Этим в значительной мере объясняется, что в 1939 году при сравнительно неблагоприятных условиях для многих областей СССР, например, Поволжья и центральных, которые подвергались засухе, получен урожай зерновых выше, чем в 1938 году.

И все же, несмотря на происходящий рост производительности труда, основной задачей и впрямь остается дальнейшее повышение производительности труда в сельском хозяйстве.

рым индивидуальным крестьянским хозяйством. Однако мы не можем удовлетвориться достигнутому уровню производительности труда в сельском хозяйстве, потому, что у нас накоплены и имеются все возможности для достижения более высокого уровня производительности труда. За это говорит, во-первых, огромная механизация сельского хозяйства в

виде тракторов, автомашин, комбайнов и других сельскохозяйственных машин. Во-вторых, общественный труд в колхозах гораздо производительнее, чем труд в изолированном единоличном крестьянском хозяйстве. В-третьих, накоплен огромный опыт высокой производительности труда передовых колхозов, совхозов, МТС и передовиков сельского хозяйства, которые затрачивают труда на производство 1 центнера зерна не в 3 раза, а в 5—10 раз меньше, чем затрачивалось в единоличном крестьянском хозяйстве.

Повышение производительности труда в сельском хозяйстве необходимо для того, чтобы иметь больше продуктов, чтобы при меньшей затрате труда на единицу продукции производить гораздо больше продуктов и обеспечить еще более зажиточную жизнь колхозов и колхозников. Земля нас не ограничивает ни в какой степени, и правильно вчера тут говорили, что не земля у нас плохая, а есть плохая обработка. Возможности повышения производительности труда в нашем социалистическом сельском хозяйстве не ограничены.

В чем ближайшее источники повышения производительности труда в сельском хозяйстве? Их много, а приведу только некоторые из них. Первый источник. В улучшении работы МТС и совхозов, в повышении производительного использования тракторов, комбайнов и других сельскохозяйственных машин. Как показывают передовые МТС и совхозы, трактористы и комбайнеры — возможности здесь прямо неограничены. Вот несколько цифр. Средняя выработка в переводе на 15-сильный трактор по СССР в 1939 году составила 413 гектаров условной пахоты, это выше в три с лишним раза производительности тракторов США. Там выработка на трактор составляет 111 гектаров. Это — показатель преимуществ нашего социалистического земледелия перед капиталистическим и фермерским хозяйством. Однако производительное использование тракторов в МТС и совхозах должно быть признано еще недостаточным.

Взять использование тракторов в сибирских краях и областях. Выработка на трактор в 1939 году в Новосибирской области составляет 369 гектаров, в Омской области — 350 гектаров, в Алтайском крае — 347 гектаров и в Красноярском крае — 369 гектаров, т. е. даже ниже средней выработки по СССР.

В то же время передовые трактористы дают выработку в несколько раз выше. Бригадир тракторного отряда Купинской МТС, Новосибирской области, тов. Овчаников в 1939 году дал выработку на трактор ЧТЗ 2665 гектаров при средней по СССР — 998 гектаров. Выработка известного бригадира тракторного отряда Можарской МТС, Рязанской области, тов. Бортакоского в 1939 году на тракторе ЧТЗ составляет 6022 гектара. Тракторист Таузской МТС,

Азербайджанской ССР, тов. Алиев Муса выработал на колесном тракторе СТЗ 1207 гектаров. Подобных передовиков трактористов у нас не единицы, а сотни тысяч. Могут сказать, что это отдельные трактористы. Это неправильно, потому что имеются сотни МТС и совхозов, которые в целом дают выработку в 1,5—2 раза превышающую указанную выше среднюю выработку. Есть такие МТС и у нас в Сибири. Ярковская МТС Новосибирской области, имеет выработку в 1939 году на 15-сильный трактор 661 гектар, Веселоярская МТС, Алтайского края, — 583 гектара.

Таковы возможности и резервы для повышения производительности тракторов в МТС и совхозах.

А что значит повысить производительность тракторов в МТС в среднем по СССР только на 10 процентов? Это значит выполнить дополнительно тракторами около 20 миллионов гектаров пахоты. А, между тем, многие МТС из года в год не выполняют своего плана тракторных работ и особенно по зяблевой вспашке.

Возьмем комбайны. Средняя выработка на условный 15-футовый комбайн по СССР в 1939 году составляет 277 гектаров уборки. Убрало на 15-футовый комбайн в Новосибирской области 273 гектара, в Красноярском крае — 251 гектар и в Алтайском крае — 255 гектаров. В то же время в Новосибирской области комбайнер тов. Многолетний убрал сцепом трех комбайнов 3 тысячи гектаров. Комбайнер Троицкой МТС, той же области, тов. Савков убрал одним комбайном «Коммунар» 820 гектаров, а комбайнер Большевикской МТС, Ташлинского района, Чкаловской области, тов. Варакин сцепом двух комбайнов убрал 3420 гектаров. Кроме отдельных передовиков комбайнеров, имеется немало МТС и совхозов, которые дают в целом в 1,5—2 раза выработку на комбайн выше средней по СССР.

А что значит повысить в МТС производительность комбайнов хотя бы на 10 процентов? Это значит дополнительно убирать комбайнами около 5 млн. гектаров.

Как реализовать этот источник повышения производительности тракторов и комбайнов? Как улучшить работу МТС? Об этом сказано с исчерпывающей полнотой в постановлении СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 13 января 1939 года «О работе машинно-тракторных станций». К сожалению, еще многие МТС до конца не осуществили всех мер, предусмотренных этим постановлением партии и правительства. Работники МТС и совхозов могут и должны повысить производительное использование тракторов и комбайнов.

Второй источник. Более правильная организация труда колхозников. Многие колхозы уже успешно решают эту задачу путем перехода на звеньевую организацию труда в бригадах.

(Продолжение на 2-й стр.)

# ЗА НОВЫЙ ПОДЪЕМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ЗЕМЛЕДЕЛИЯ В ВОСТОЧНЫХ РАЙОНАХ СССР

Речь товарища **АНДРЕЕВА А. А.** на совещании передовиков сельского хозяйства Новосибирской области 17 марта 1940 г.

(Продолжение)

После того, как XVIII съезд партии в своем решении о третьем пятилетнем плане сказал, что «Необходимо дальнейшее укрепление колхозной дисциплины и усиление соответствующей воспитательной работы среди всей массы колхозников, повышение производительности труда и поощрение лучше работающих колхозников, а также широкий переход к организации звеньев в колхозах» — количество звеньев в бригадах колхозов по всем республикам, краям и областям значительно увеличилось.

Звенья полностью себя оправдали на таких культурах, как свекла, хлопок, лен и просо. Они оправдывают себя также и на пшенице и других полевых культурах, как показывает опыт массовой организации звеньев по зерновым культурам в колхозах Новосибирской, Омской областей, Алтайского и Красноярского краев, да и многих других областей.

В чем преимущества звеньевой организации труда? Они заключаются в том, во-первых, что звено, состоящее из небольшого количества колхозников, дает возможность более полно и правильно организовать труд колхозников. В бригаде без звеньев, в которой имеется 50—80 человек, бригадир это сделать гораздо сложнее. У бригадира — большое хозяйство, у него не только большое количество людей, но и живое тягло, машины. Бригадир одному трудно уследить, насколько правильно используются колхозники и как они работают. Звенья в этом смысле облегчают работу бригады и бригадира. Во-вторых, звено дает полную возможность проявиться инициативе и способности как небольшой группы колхозников, так и отдельного колхозника в деле обработки, ухода за посевами и повышения урожайности. И правильно делают те колхозы, которые премируют сверхзарботных трудодней такие группы или отдельных колхозников. В-третьих, звено не дает возможности отсталым и рваческим элементам из колхозников, кои в

колхозах пока еще есть, уйти от общественного труда или работать в колхозе только для вида.

Звенья в бригадах действительно являются для колхозов важнейшим средством в повышении производительности труда колхозников, выраженной не только в количестве выработанных трудодней, но и в высоте получаемой урожайности. Неслучайно поэтому, что колхозы, организовавшие у себя в бригадах звенья, выходят с лучшими результатами по урожайности и доходам, чем рядом расположенные колхозы, но еще не перешедшие на звенья. Неслучайно поэтому, что наивысшие рекорды по урожайности передовиками сельского хозяйства достигаются в звеньях. Поэтому задача заключается в более широком переходе на звеньевую организацию труда в бригадах колхозов.

Третий источник. Постепенный пересмотр и повышение колхозами норм выработки на тех работах и в тех колхозах, где эти нормы явно устарели и в течение ряда лет не просматривались и не повышались.

Очень многие колхозы уже давно превзошли примерные нормы выработки в колхозах, изданные Наркомземом в 1934 году. В этих колхозах производительность труда колхозников возросла и отсюда повысилась стоимость трудодня, но немало имеется и таких колхозов, которые застряли в течение ряда лет на одних и тех же устаревших нормах, что задерживает в таких колхозах рост производительности труда колхозников и рост стоимости трудодня.

Четвертый источник. Дальнейшее развертывание массового движения передовиков в сельском хозяйстве, огромное революционное значение которого было исчерпывающе оценено товарищем Сталиным в 1935 году в его речи на совещании стазановцев в Кремле.

Каждый колхоз, совхоз и МТС имеют полную возможность иметь своих передовиков и гордиться

ими. Задача колхозов, совхозов и МТС смелее распространять опыт передовиков сельского хозяйства в более широких масштабах, чтобы этот опыт не ограничивался только рекордами. Опыт и достижения передовых людей в сельском хозяйстве действительно огромны. Взять хотя бы здесь сидящих ваших новосибирских передовиков: тов. Юткину, которая своим звеном сумела получить 1217 центнеров картофеля с 1 гектара и по 944 центнера с гектара на площади в 4 га (*аплудисменты*), при средней урожайности картофеля по Новосибирской области 104 центнера с гектара; тов. Кострикину, которая своим звеном собрала урожай пшеницы с гектара по 453 пуда с площади в 7 га и по 200 пудов с гектара на площади в 120 гектаров (*аплудисменты*) и многих других здесь находящихся передовиков. Конечно, не каждый сразу может добиться таких рекордов, как не сразу добились их тт. Юткина и Кострикина, которым повадилось для этого 3—4 года упорной, самоотверженной работы. Но то, чего добиваются наши передовики в сельском хозяйстве, указывает на неисчерпаемые резервы и возможности для повышения производительности труда.

А вы, товарищи передовики, идите вперед, не застревайте на достигнутом и с небольшими участками переносите свой опыт на большие площади, заражайте и увлекайте за собой остальных колхозников.

Таковы источники повышения производительности труда в сельском хозяйстве.

Все это накладывает на наши краевые, областные и районные советские и партийные организации задачу серьезного улучшения постоянного и своевременного руководства сельским хозяйством — колхозами, МТС и совхозами, чему учит неустанно наших партийных и советских руководителей товарищ Сталин (*Бурные аплудисменты*).

бные земельные просторы, какие имеются в восточных районах? Я для сравнения хотел бы огласить некоторые цифры, которые показывают, сколько земли имеется в колхозах восточных областей и сколько в других областях СССР на один колхозный двор. На Украине на один колхозный двор приходится 9 гектаров земли, в Калининской области — 14 гектаров, в Московской — 8 гектаров, в Воронежской — 11 гектаров, в Курской — 10 гектаров, а в Красноярском крае — 59 гектаров, в Новосибирской области — 49 гектаров, в Омской области — 49 гектаров, в Алтайском крае — 47 гектаров и в Челябинской области — 40 гектаров.

Пахотно-способные земли в перечисленных мною выше 10 восточных областях и краях составляют 39 миллионов, сенокосы — 19 миллионов и выгона — 35 миллионов гектаров. До сих пор не использовано под земледелием около 14 миллионов пашенных и залежных земель. Вот вам земельные возможности.

Возьмем почвенные условия. Преимущественные почвы в восточных районах — это черноземы, каштановые, лесостепные почвы с большим количеством перегноя, почвы еще невыпаханные, нераспашенные, с хорошей структурой, т. е. самые благоприятные для высоких урожаев.

Восточные районы имеют исключительно благоприятные климатические условия. Засуха в них — редкое явление. Если из 50 последних лет в волжских и южных областях было 17 засушливых лет, то в Сибири их было только 5 и то частичных, не охватывающих больших территорий. Значит климат здесь устойчивый. Многочисленные водные бассейны, реки, озера, Саянские и Алтайские горы, защищающие от сухих восточных ветров, большие лесные массивы, все это создает благоприятные условия для устойчивых и высоких урожаев.

Не случайно, что самые высокие рекорды по урожайности яровой пшеницы и картофеля достигнуты на сибирских почвах и в сибирских условиях. Не случайно, что тт. Ефремов, Кострикина, Чуманов, Юткина, Сергеева и другие получили выдающиеся рекорды урожайности зерновых и картофеля на почвах Сибири. Не случайно, что качество яровых пшениц в наших восточных районах по содержанию белка выше, чем в Канаде и других странах.

Советская власть коренным образом преобразовала Сибирь. Из полупустынной страны, места торговли и ссылок, — Сибирь превратилась в промышленный район СССР с высоко механизированным сельским хозяйством. Вот некоторые данные о механизации сельского хозяйства. В Алтайском, Красноярском краях, Новосибирской и Омской областях на полях колхозов и совхозов в 1939 году работало 47 тысяч тракторов, 23 тысячи комбайнов, 22 тысячи автомашин. Одни только МТС этих краев и областей получают в 1940 году около 4 тысяч новых тракторов и 3 тысячи комбайнов. Тракторы выданы в этих областях около 80 процентов всей пахоты, а комбайнами убирается

более 70 процентов всей уборочной площади зерновых. Этот уровень механизации сельского хозяйства выше уровня механизации многих наших других областей.

Значит в восточных районах имеется не только много земли, но и хорошая почва и благоприятный климат, но и высоко механизированное сельское хозяйство с выросшими многочисленными кадрами в колхозах, МТС и совхозах. Таким образом, налицо все условия для бурного роста сельского хозяйства.

Вот почему, товарищи, наши восточные области должны в ближайшие годы стать одной из основных житниц нашей социалистической страны. (*Аплудисменты*).

Я не один раз бывал в Сибири и немного ее изучил, и надо прямо сказать, что загоравшись от всех тех возможностей, которые имеются в наших богатейших восточных районах.

Колхозы и совхозы восточных областей и краев уже имеют огромные успехи социалистического земледелия. За 10 лет, с 1928 по 1938 год, урожайность зерновых в Челябинской, Омской, Новосибирской областях, Алтайском и Красноярском краях в среднем увеличилась с 9,5 центнера до 13 центнеров с гектара. Валовое производство зерна в этих 5 областях и краях за 10 лет увеличилось с 600 миллионов до 1 миллиарда 100 миллионов пудов зерна. За вторую пятилетку в областях и краях Сибири было освоено новых земель 6,5 миллиона гектаров. Жизнь в колхозах для крестьянина сибирской деревни в корне преобразилась, стала культурной и зажиточной.

Но в то же время, товарищи, как я уже говорил, у нас имеются налицо огромные возможности для еще более быстрого движения вперед в увеличении производства зерна и значительного повышения поголовья и продуктивности животноводства. Что для этого требуется сделать колхозам, совхозам, МТС, а также, партийным и советским организациям восточных районов?

Покончить с крупными ведомствками в руководстве земледелием, решительно улучшить обработку земли, вывести сорняки с полей. Мне в 1938 году пришлось бывать во время уборки хлебов на полях Омской, Новосибирской, Челябинской областей и Алтайского края. Должен сказать, что трудно было иногда на полях некоторых колхозов и даже совхозов найти — толи это заросли бурьянов, полыни, осота, молочая и других сорняков, то ли это посевы, а оказывается посевы. Поэтому при уборке таких полей справедливы ворчат комбайнеры, которые вследствие большого количества сорняков не могут разогнать как следует свои комбайны.

Вы только подумайте, при засорении полей в Сибири колхозы собирают 12—13 центнеров зерна с гектара. Можно себе представить, сколько хлеба можно собрать, если с сорняками покончить. (*Продолжение на 3-й стр.*)

## II. Некоторые вопросы дальнейшего подъема сельского хозяйства в восточных районах СССР

Второй вопрос, на котором я хотел остановиться, — это вопрос о значении наших восточных районов в сельском хозяйстве Советского Союза.

Вы хотите принять обращение от имени совещания колхозников и специалистам сельского хозяйства Новосибирской области и соседних краев и областей. Это правильно. Пора Новосибирской области и другим восточным областям и краям определять свое конкретное участие в выполнении задач, поставленных перед сельским хозяйством товарищем Сталиным на XVIII съезде партии: «Развернуть дальше подъем нашего земледелия и животноводства с тем, чтобы в течение ближайших 3-4 лет добиться ежегодно производства зерна в 8 миллиардов пудов со средней урожайностью на гектар в 12—13 центнеров, увеличить производство по техническим культурам на 30-35 процентов в среднем, увеличить поголовье овец в главной овцеводческой области — Новосибирской области — процентов на 40, поголовья

лошадей — процентов на 35». Когда начинаешь разбирать возможности наших восточных районов, в том числе и Новосибирской области, то можно без всяких колебаний сказать, что Новосибирская область и другие, я имею в виду Омскую область, Алтайский и Красноярский края и находящиеся, примерно, в одинаковых с ними климатических и почвенных условиях — Челябинскую область, а также Павлодарскую, Северо-Казахстанскую, Кустанайскую, Карагандинскую и Восточно-Казахстанскую области Казахской ССР, — могут вполне вместо 1,5 миллиарда пудов зерна которые они произвели в 1938 году, увеличить производство зерна в 2-3 года по крайней мере до 2—2,5 миллиарда пудов ежегодно. (*Аплудисменты*). Эти области могут с успехом увеличить в 1,5 раза поголовье скота. (*Аплудисменты*). И это, товарищи, не будет преувеличением, потому что перечисленные области и края располагают чрезвычайно благоприятными условиями для быстрого

роста сельского хозяйства.

Некоторые отдельные районы этих краев и областей уже в последние два года достигли довольно высокой урожайности по зерну. Например, в Красноярском крае Пировский район в 1939 году получил урожай яровой пшеницы в целом по району 20,8 центнера с гектара. Широкий район — 16,7 центнера. В Новосибирской области Ленинский район — 17,8 центнера, Кемеровский — 16,6, Топкинский — 16,6 центнера с гектара зерновых. Северо-Казахстанская область Казахской ССР в 1938 году в целом по области получила урожай по 20,2 центнера зерновых с гектара. Значит некоторые районы и области уже имеют больше урожай, чем тот, который мы запроектировали записать в своем обращении — в размере 100 пудов с гектара.

Я говорил о чрезвычайно благоприятных условиях для сельского хозяйства в восточных районах. В чем они выражаются? Возьмите вопрос с землей. Где же у нас в стране имеются та-

# Быстрее завершить подготовку к севу!

## Рабселькоровский рейд в колхозе „Красный шторм“

16 марта селькоры и депутаты Усть-Кадинского сельсовета провели рейд, проверив состояние подготовки к весеннему севу колхоза «Красный шторм».

Проверка показала, что колхоз далеко не готов к выходу в поле. Правление, закончив сортировку, успокоилось и не проявляло заботы о семенах, а они оказались непригодными к севу без повторной очистки и сортировки. До сих пор не закончен ремонт сельхоз-

инвентаря и сбруя, не готовились к весне лошади.

Результаты рейда обсудило правление и актив колхоза. После этого организована очистка и сортировка семян, правление закупило недостававшее количество фуража для лошадей, слабые лошади поставлены на отдых, заканчивается ремонт сенокосов. Ниже публикуется часть материалов рейда.

### Больше внимания коню!

Надо прямо сказать, что в колхозе «Красный шторм» конь не в почете. Вот несколько фактов: уход за конем плохой, конюшни заущены, чистятся они редко, в стойлах целые горы навоза. Конюхи их почти никогда не убирают, а бригадиры и председатель колхоза в конюшню не заглядывают. Чистка лошадей тоже не производится.

Из 70 лошадей почти все имеют упущенности, но на отдых еще ни одной лошади не поставлено.

Председатель колхоза, правление и весь колхозникам надо больше заботиться о коне.

*А. М. Волосович.*  
Депутат Усть-Кадинского сельсовета.

### Почему были низки урожаи

Наш колхоз из года в год снимает низкие урожаи. Работают здесь по-старинке, агромероприятия не проводят. Правление колхоза не извлекло уроки прошлых лет, оно и в нынешнем году не организовало снегозадержание и сбор местных удобрений.

Урожаи уже в нынешнем году у нас низкие. Нужно только взяться за проведение агромероприятий, оградить ефремовские и постышные земельки, взяться за изучение агротехники.

*Е. Н. Козырева.*  
Член редколлегии стенгазеты.

Переходу на звеньевую систему труда не придано значения. Ефремовских и постышных звеньев у нас нет. А ведь возможности для получения высокого

урожая уже в нынешнем году у нас имеются. Нужно только взяться за проведение агромероприятий, оградить ефремовские и постышные земельки, взяться за изучение агротехники.

*Е. Н. Козырева.*  
Член редколлегии стенгазеты.

## О семенах не заботились

Семенное зерно засыпано полнотой, но не в полном соответствии с планом сева по отдельным культурам. Нехватает овса 66 центнеров и ячменя 14 центнеров. Давно можно было произвести обмен, если бы об этом была проявлена забота со стороны правления колхоза.

Хранению и подготовке семян, доведенным им до посевных кондиций не уделяется внимания. В амбарах семена засыпаны слоем в 1 1/2 - 2 1/2 метра. При таком хранении они могут испортиться. Сортировка произведена недобросовестно. Но заключению контрольно-семенной лаборатории из-за большой сорности эти семена к высеву не годны и требуют повторной очистки и сортировки. До сих пор не засыпано 70 центнеров семенного картофеля.

До начала сева времени осталось мало. Правление колхоза обязано в ближайшее время произвести обмен и сортировку семян, высчитать недостающие 70 центнеров картофеля.

*А. Н. Литвинов.*  
Депутат Усть-Кадинского сельсовета.

## Медлить с ремонтом

В успешном проведении весеннего сева важное значение имеет подготовка сельхозинвентаря. Но с ремонтом машин в колхозе не спешат. До сих пор не отремонтировано 9 сенокосов. Не приступили так же и к ремонту транспорта. Очень медленно ремонтируется сбруя. Медлить с этим дальше преступно. Завхоз т. Зайцев обязан немедленно привести в готовность весь сельхозинвентарь.

# Собрание районного партийного актива

На состоявшемся 20 марта собрании районного партийного актива доклад о итогах работы областной партконференции сделал секретарь райкома ВКП(б) тов. Рыдов.

Докладчик сказал, что первичные парторганизации слабо реализуют решения районной и областной партконференций, особенно в деле подготовки к весеннему севу.

В колхозах района до сих пор не засыпано 2 тысячи центнеров семян зерновых культур и 10 тысяч центнеров семенного картофеля. Не засыпаны семена главным образом в колхозах Куйтунской МТС. Например, в колхозе им. Бурлова недостает 259 центн., им. Ленина (Уян) 363 центн., «Стахановец» 172 центн.

Наш район семена имеет полностью, надо только изжить изживенческие настроения некоторых руководителей колхозов, организовать взаимопомощь колхоз колхозу. Точно так же и с картофелем. Семенным картофелем может и должен обеспечиваться немедленно каждый колхоз. Примеру правления колхоза «Новый быт», где недостающее количество семенного картофеля было изыскано на месте путем позимствования и покупки у членов колхоза, должны последовать все колхозы района. Необходимо все семена довести в ближайшие дни до высоких посевных кондиций и начинать протравливание сухим способом. Тов. Рыдов обратил внимание на усиление наблюдения за сохранностью семян, не допускать порчи и хищений, что имело место в колхозах «Партизан», «Родовидна Октября» и «Стахановец».

Ремонт посевного инвентаря по колхозам закончен полностью, но качество ремонта еще не проверено. Плохо идет ремонт транспорта, сбруя и приобретение мешкотары. По району еще не отремонтировано 13 тракторов, из них семь в Харикской МТС.

Дале докладчик обратил внимание на подготовку к севу колхозного коня. В ряде колхозов за лошадьми уход плохой (им. БИМ, «Завет Ильича» и др.). Необходимо всех лошадей поставить на отдых, изыскать корма, чтобы к выходу в поле все лошади были работоспособны.

11 колхозов района целиком перешли на звеньевую систему организации труда, создано 27 ефремовских звеньев. Тов. Рыдов отметил, что дирекции Куйтунской и Чеботарихинской МТС сделали правильно, обратив особое внимание на звенья, но вот в Харикской и Бараульской МТС, обслуживающих по 12 колхозов, организовано лишь по 3 звена.

Многие колхозы не выполнили план агромероприятий зимнего периода. Так двенадцать колхозов

Бардуськой МТС вывезли навоза лишь 1770 возов.

Сейчас партийные и комсомольские организации и печать организуют проверку и взаимопроверку готовности колхозов к севу. Эта проверка должна способствовать развертыванию социалистического соревнования колхозников за быстрее завершение подготовки к полевым работам и проведение сева в 7-8 рабочих дней с высоким качеством.

Далее т. Рыдов обратил внимание на тревожные сигналы, поступающие из колхозов, о плохом содержании скота, о разбазаривании кормов. Успешным окончанием стойлового периода должны заняться все первичные партийные и комсомольские организации, сельские советы, райземотдел и руководители МТС.

В прениях по докладу выступило 15 человек.

Прокурор района тов. Мича-рес сказал, что директор Харикской МТС т. Распутин оперативное руководство подменил администрированием, рассылает руководителям колхозов приказания, грозя за невыполнение привлечением к уголовной ответственности. Имеются случаи хищения семян в колхозах. В сельхозартели «17 годовщина Октября» молодильные не вносили, в амбар возили — не весили и из амбара выдают — не весят.

— В колхозе им. Бурлова, — говорит директор Куйтунской МТС т. Шашарев, — в то время, как недостает семян, правление rozdalo колхозникам под видом отходов 200 центнеров зерна. В колхозе «Боец» сторож украл 3 буля пшеницы, а предколхоза т. Кузнецов пытался это скрыть.

Тов. Матлахов в своем выступлении сказал, что хорошо подготовились к севу колхозы «Новый быт», «Алга» и ряд других. Но многие колхозы плохо готовятся к севу. В колхозе «Ленинский путь» по поступающим сводкам семян с каждой декадой ставятся меньше. Из-за плохого ухода за жеребыми кобылками много случаев абортирования. Плохо заготовляются дрова для газогенераторных тракторов.

— Первичная парторганизация колхоза «Новый быт», — говорит т. Стукалин, — действительно большевистски борется за получение стопудового урожая, а вот уянская парторганизация совершенно не занимается подготовкой к севу.

Представитель облфо т. Домаш говорил о необходимости быстрого выполнения плана мобилизации средств.

Инструктор обкома ВКП(б) тов. Семьякин напомнил о том, что во время полевых работ нельзя забывать об усилении оборонной работы.

## После рейда

При проведении селькоровского рейда у колхоза «Стахановец» обнаружено ряд недостатков: семена были сорными, лошади на отдых не поставлены, кормов на период сева было выделено мало. Правление, обсудив выводы и предложения селькоровской бригады, приступило к исправлению

выявленных недостатков. Сейчас идет повторная очистка семян, заготавливается веревка для постомок, все лошади, кроме занятых на хозяйственных работах, поставлены на отдых и откорм, на период весеннего сева выделено достаточное количество кормов.

# ЗА НОВЫЙ ПОДЪЕМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ЗЕМЛЕДЕЛИЯ В ВОСТОЧНЫХ РАЙОНАХ СССР

Окончание речи товарища АНДРЕЕВА А. А.

Чем объясняется такое равнодушное отношение колхозов и совхозов к засоренности полей? Очевидно, многоземельем: «возьмем количество гектаров, хлеба все равно хватят» — так рассуждают до сих пор не только некоторые председатели колхозов и директора совхозов, но и некоторые агрономы.

У вас, в Новосибирской области, да и в соседних краях и областях до сих пор, оказывается как правило, на парах применяется мелкая вспашка на 13-14 сантиметров вместо 20-22. Многие колхозы и совхозы из года в год сеют пшеницу по пшенице, без всякого чередования культур и отдыха земли. Вот это и предопределяет засоренность полей.

Пора в восточных областях, в том числе и у вас, в Новосибирской, начать переходить на севообороты, которые в условиях многоземелья сравнительно легче ввести, чем в других областях, не подвергая сокращению площади верновых посевов.

Надо покончить также с невыполнением из года в год планов явлевой вспашки. Новосибирская область в 1939 году вспахала явля лишь 34 процента, Омская — 36 процентов, Алтайский край — 33 процента, Красноярский край — 26 процентов. Это неправильно. И вообще у нас в некоторых областях недооценивают осенних работ, т. е. своевременность озимого сева и явлевой вспашки, забывая, что именно осенние работы предопределяют урожай будущего

года и борются с уроки весеннего сева.

Надо также покончить с большими потерями зерна при уборке хлебов, которые происходят из-за неудовлетворительной работы комбайнов, запоздалой уборки, отставания в обмолаоте и порчи хлеба на тозах. Потерять при уборке 2, а то и 3 центнера зерна с гектара для некоторых колхозов и совхозов — обычное явление.

Одновременно с поднятием земледелия и урожайности на новый уровень должна в колхозах и совхозах идти энергичная работа и по увеличению поголовья и продуктивности скота. Для этого у вас, в Новосибирской области, также как и в соседних с вами областях и краях, — возможностей очень много.

Но одних перечисленных выше мер для превращения восточных районов в одну из основных баз СССР по производству зерна, видимо, недостаточно. Понадобится ввести под пахоту 6-8 миллионов гектаров новых земель — залежей и перелогов, — что вполне возможно по земельным запасам колхозов и совхозов.

Существует единственное затруднение. Несмотря на высокий уровень механизации земледелия в восточных районах, будет все же нехватка на такие большие посевные площади людей в колхозах. Но эта трудность легко устранима, если партийные, советские организации и колхозы на наших восточных областях и краях организуют дело приема и уст-

ройства переселяющихся колхозников из других малоземельных районов СССР. С этой точки зрения огромное значение имеет план некоторых колхозов Новосибирской области, например, колхоза «Путь к социализму», Кемеровского района, которые взяли и уже построили и приспособили по 2-3-4 дома на колхоз для переселяющихся к ним колхозников.

Это хорошее движение надо всемерно поддержать. Оно нам может поставить все дело переселения на новую основу. И правильно поступил Новосибирский обком ВКП(б) и облисполком, решивший произвести подготовку для приема в 1940 году 20 тысяч новых переселяющихся семей колхозников в новосибирские колхозы. При этом условии можно не сомневаться, что большое количество колхозников с охотой поедет в колхозы восточных районов познать и поработать в новых условиях.

Вот, товарищи, то, что необходимо сделать, чтобы социалистическое земледелие наших богатейших восточных областей и краев поднять на более высокий уровень, а тем самым добиться ежегодно производства в ближайшие 2-3 года 2-2,5 миллиарда пудов зерна. Как видите, невозможного в этом ничего нет. И позволяйте выразить уверенность, что вы, приняв на настоящем совещании обращение с обязательством добиться урожая в 1940 году 100 пудов с гектара, — с честью это обязательство выполните. (*Бурные аплодисменты.*)

## Французская компартия на посту

Французская коммунистическая партия проводит свою героическую борьбу. Эта борьба развертывается в условиях острого террора, в условиях, когда французская буржуазия беспощадно расправляется с лучшими представителями рабочего класса, крестьянства и людей умственного труда, выступающими против преступной войны.

Так же, как в первую империалистическую войну наша большевистская партия оказалась единственной партией, которая осталась верной делу рабочего класса, так теперь во Франции только одна партия коммунистов ведет борьбу за мир, хлеб и свободу трудящихся. Все остальные партии и прежде всего, так называемая «социалистическая» продажная империалистическим поджигателям войны и сами превратились в злостных врагов мира, провокаторов мировой бойни.

Партия коммунистов Франции защищает французский народ от этих провокаторов и военных спекулянтов. Коммунисты разоблачают предателей, лакействующих перед капиталом; признают трудящихся на борьбу с капиталистическими хищниками, нависающими над войной.

Коммунисты требуют, чтобы тяготы войны были возложены на банкиров, биржевиков и промышленников. Отмена шестидесятичасовой рабочей недели, повышение заработной платы рабочих, восстановление трудового законодательства — таковы требования рабочего класса, которые поддерживают коммунисты. Компартия призывает рабочих и служащих бороться за увеличение пособий безработным, женам и детям мобилизованных в армию, за повышение жалования служащим и солдатам. Коммунисты требуют выплаты крестьянам компенсации за реквизируемые для армии лошадей и сельскохозяйственные продукты, отстаивают право крестьян на отсрочку долговых платежей ростовщикам и скупщикам.

В большом количестве распространяется во Франции велегальный орган ЦК компартии — «Юманите». Местные организации компартии также продолжают издавать свои газеты, выпускают многочисленные листовки, разоблачающие империалистический характер войны, навязанной французскому народу. В газетах, бро-

шюрах, листовках излагаются требования рабочих и крестьян, сообщаются факты ухудшения жизненных условий трудящихся, факты активного сопротивления рабочих наступлению реакции.

Когда правительство установило новые вычеты на нужды войны в размере 15 процентов основной ставки рабочих, «Юманите» повела борьбу против этого закона. Рабочие нескольких фабрик под лозунгами коммунистов заявили протест против удержаний из зарплат, установленных правительством. Дело дошло до забастовок, и отдельные выступления имели успех. Эта кампания подняла сознание рабочих, укрепила их волю к борьбе. Двухчасовые забастовки на отдельных предприятиях сопровождались антивоенными демонстрациями и пением «Интернационала». Наряду с другими лозунгами выставлялись требования об освобождении коммунистических депутатов.

Депутаты-коммунисты, не оставаясь ни перед какими опасностями, выступают в защиту дела рабочего класса. Так, на одной из сессий французской палаты депутатов во время речи премьер-министра Даладь в зале появился коммунистический депутат, член ЦК французской компартии Флоримонт Бонт. Премьер прервал свою речь. Председательствующий потребовал, чтобы Бонт немедленно покинул зал заседания. Но депутат-коммунист, поднявшись со своего места, произнес обличительную речь против поджигателей империалистической войны. «Долой империалистическую войну — источник наживы для одних, источник разорения и страданий — для других!» — провозгласил в заключение Бонт. — Да здравствует свободная, сильная и счастливая Франция, которой хотят и которую создают трудящиеся массы нашей страны, борясь с силами нашего капитала». Полицейские набросились на Бонта и потащили его к выходу. Он был арестован.

Французская компартия полна решимости до конца продолжать свою борьбу. «Мы, — писала недавно французские коммунисты своему генеральному секретарю Торезу, — останемся непоколебимыми на своих постах. Несмотря на бешенные репрессии, компартия остается сплоченной и твердой».

С. ФЕДОТОВ.

## Отставка кабинета Даладь

Агентство Гавас сообщает, что 20 марта все министры кабинета Даладь заявили о коллективной отставке кабинета. Президент Франции Лебрен принял отставку

правительства Даладь. Формирование нового кабинета поручено Полю Рейно — бывшему министру финансов.

(ТАСС).

## Увеличение рабочего дня в Турции

Турецкое правительство издало постановление об увеличении рабочего дня с 9 до 12 часов. Это постановление распространяется на все промышленные предприятия, рудники. Постановление бу-

дет применено так же к женскому и детскому труду. В дальнейшем женщины и дети должны работать в ночные смены, что прежде запрещалось.

(ТАСС).

## АГЕНТСТВО РЕЙТЕР О ПРИЧИНАХ КАПИТУЛЯЦИИ ФИННОВ

Английское агентство Рейтер передает по радио сообщение своего корреспондента из Хельсинки, в котором говорится, что разрушение оборонительной линии Маннергейма и прорыв русских войск в окрестностях Выборга являлся

большим ударом для финнов. В связи с этим верховное командование финской армии поставило вопрос о немедленном заключении мира на любых условиях.

(ТАСС).

## Областное совещание райселькоров

18 марта продолжились прения по докладу товарища Рассказова. Делегаты областного совещания райселькоров вскрывают по-большевистски недостатки в работе в подготовке к весеннему севу, рассказывали, как они на страницах газет борются за высокий сталинский урожай, множат успехи стахановцев социалистических полей, промышленности, транспорта.

Тов. Алексеев — редактор стеновой газеты колхоза ОГПУ, Аларского аймака рассказал совещанию каких успехов добился колхоз и какую роль в этом сыграла их газета.

Почти в каждом номере освещаем ход подготовки к посевной, подхватываем инициативу лучших колхозников, подвергаем резкой критике лодырей, туевядцев, которые варварски относятся к колхозу, нарушают Устав сельхозартели.

Районная газета Аларского аймака не освещает опыта работы отдельных звеньев, бригад, — говорит т. Алексеев. — На страницах газеты фигурирует всегда один колхоз «Гигант», когда в нашем районе много хороших колхозов.

Тов. Яковенко — звеньевод Куйтунского района рассказал совещанию, как на страницах районной газеты «Коммунар» он делится опытом своей работы с другими звеньеводами района.

— Я соревнуюсь, — говорит т. Яковенко — с Зубаковым. Он имеет большой опыт в своей работе, но я не думаю ему уступить. В звене у меня применен полностью комплекс агротехнических меро-

приятий: снегозадержание, отсортировка семян, собрано 33 центнеров золь, на поля вывезено 900 центнеров навоза.

Далее товарищ Яковенко говорил о необходимости широкого освещения на страницах газет соревнования звеньеводов, борющихся за выполнение задачи, поставленной товарищем Сталиным — добиться ежегодного урожая — 8 миллиардов пудов хлеба.

С большим вниманием совещание выслушало выступление тов. Подмешальского (облыставком), который подробно рассказал делегатам о подготовке и участии печати в сельхозвыставке. В 1939 году, — говорит т. Подмешальский, — ряд наших колхозов и колхозников были награждены дипломами, золотыми медалями, орденами. В этом году подано 1800 заявок, утверждено 1600.

Кандидатами на выставку утверждены 5 районов и один округ.

О необходимости повседневной работы с райселькорами, — говорил редактор газеты «По заветам Ленина» Брызгалов, (Ольховский район). Мы провели 12 вустовых совещаний райселькоров, — говорит т. Брызгалов, — после которых поток писем значительно увеличился. Если до совещания поступило 80 писем, то после совещания увеличилось вдвое.

На совещании в краткой речи выступил секретарь обкома ВКП(б) тов. Семин. Он подчеркнул, что райселькоры не только люди, которые пишут в газеты — это лю-

ди, которые сами служат примером.

В заключение т. Семин сказал, что райселькоры должны быть передовыми в сельском хозяйстве, инициаторами в организации фермеровских звеньев в колхозах, организаторами борьбы за высокий сталинский урожай.

Вечером 18 марта совещание заслушало доклады редактора областной газеты «Восточно-Сибирская правда» т. Шмакова, областного прокурора т. Востокова о деятельности печати райселькорских заметок и писем.

На утреннем заседании 19 марта проходили прения.

В конце заседания совещание райселькоров приняло обращение ко всем райкорам, селькорам, Иркутской области, в котором призывает — шире показывать на страницах печати опыт передовых знатных людей области промышленности и сельского хозяйства, популяризировать и внедрять движение многостаночников, совместные профессии, показывать борьбу за выполнение и перевыполнение планов, качество выпускаемой продукции. Широко освещать на страницах газет социалистическое соревнование за высокий сталинский урожай, включать в состав райселькорской районной райселькорской рейд готовности к севу, для чего создать райселькорские бригады, проверить в колхозах, МТС, МТМ ремонт тракторов, сельхозинвентаря, засыпку и сортировку семян.

(ИРТАСС).

## Итоги зимнего сезона охоты

Передовиками в заготовке пушного сырья вышли промышленные колхозы «Красный охотник», Завальского сельсовета, выполнивший план первого квартала на 106 проц., и «Стрелок» Илийского сельсовета, выполнивший задание на 100 процентов. Лучшие стахановцы — охотники промколхоза «Красный охотник»: Гомзяков Нетр (план первого квартала выполнил на 106 проц.), Бурехин Александр и Барыкин Иван (план выполнили на 183 процента).

## Спектакли театра санитарного просвещения

22 марта в с. Куйтун прибыл Иркутский областной театр санитарного просвещения. Под руководством режиссера В. Г. Брваченко и С. Н. Раевского театром будут поставлены пьесы: «Метель», «Сынишка», «Галина», «Лекарь поневоле» и «Пограничники». Врач Р. С. Шишпаленков прочтет ряд лекций. На первых двух спектаклях присутствовало более шестисот человек.

## Фильм «Минин и Пожарский» в Куйтуне

Большим вниманием среди населения нашего района пользуется исторический фильм «Минин и Пожарский», показывающий героическую борьбу русского народа за свою независимость.

Этот фильм за три сеанса просмотрело около тысячи зрителей.

## В СРОК ВЫПОЛНИТЬ ПЛАН МОБИЛИЗАЦИИ СРЕДСТВ

Выполнение финансового плана по району находится под угрозой срыва: на 20 марта задание по обязательным платежам выполнено лишь на 68 проц., сберкассы слабо борются за привлечение вкладов. Такое положение с мобилизацией средств явилось следствием отсутствия в ряде сельских советов организационно-массовой работы, что целиком также относится и к финансовому аппарату, который успел лишь частично выполнить план IV квартала и полагается на самоотоз.

Там, где вопросам финансов уделялось должное внимание — называю нормальное выполнение квартального плана. Так по свиноводству план перевыполнен, по Мингатуйскому сельсовету выполнен на 100 проц. и т. д. Но вот такие сельсоветы, как Чеботаринский (председатель т. Комович, налоговой агент т. Потапов), Тулинский (председатель т. Попенок, налоговой агент т. Денек), Ново-Каданский (председатель т. Емельяков, налоговой агент т. Екименко), Усть-Баданский (председатель т. Филимонов, налоговой

агент т. Волисевиц) и др. не только не боролись за выполнение плана, а бездействовали. Возможности для выполнения плана имеются в каждом сельском совете. Это подтверждается результатами работы тех сельсоветов, где план уже выполнен или близок к выполнению.

Бюро обкома партии и исполком областного Совета, обсудив ход выполнения финансового плана, командировали на места работников для организации работы по сбору средств и постановили 25 марта провести по всей области «День вкладчика».

Для реализации этого решения партийные, советские, комсомольские организации, а так же работники сберкасс и сельская интеллигенция должны организовать проведение собраний, бесед с целью широкого ознакомления населения с удобствами и выгодой хранения своих сбережений в сберкассах. Оставшиеся дни до конца квартала должны явиться днями большевистской борьбы за выполнение финансового плана.

В. А. Ломаш.

## ПЕРЕДОВИКИ СОРЕВНОВАНИЯ

В развернувшейся соревновании рабочих 6 околотка службы пути ст. Куйтун первенство завоевали ремонтные рабочие Торопа Иван Андреевич, Молчанов Василий Борисович, Гусаков Илья Харлампиевич и комсомолец Панченко Анисья Федоровна. Нормы выработки они выполняют от 160

до 190 процентов. В отличном состоянии содержат свои участки пути депутат Куйтунского сельсовета путевой обходчик Жуков Николай Иванович и путевой обходчик Шудьга Иван Ефимович.

Рябцев.

Отв. редактор М. ЧАЩИН.